

В СОДРУЖЕСТВЕ КУЛЬТУР



*Роману Степановичу
МОТУЛЬСКОМУ,
ученому в области библиотековедения,
директору государственного учреждения
«Национальная библиотека Беларуси»
исполнилось 50 лет.*

*Как президент Библиотечной
Ассамблеи Евразии (избран в 2007г.)
Р.С. Мотульский способствует
консолидации усилий библиотек
Содружества для осуществления
крупных совместных проектов
по сохранению национального книжного
достояния, для развития
профессиональных контактов
и решения общих актуальных проблем
современных библиотек.
Президент БАЕ — неизменный
и активный участник гуманитарных
форумов и конференций, организуемых
в рамках СНГ.*

*Профессиональное сообщество
стран СНГ сердечно поздравляет
Романа Степановича с юбилеем!*

О юбиляре см. стр. 38



Впереди еще много вершин...

К юбилею Р.С. Мотульского

Научная, педагогическая, общественная и культурная деятельность Романа Степановича Мотульского впечатляет своей многогранностью, масштабом реализованных проектов в области библиотечного дела, которые приобрели известность не только в Беларуси, но и далеко за ее пределами.

Роман Степанович родился на Украине в с. Новосельцы Львовской области в семье сельского интеллигента. В 1976 г. поступил в Сомборское культурно-просветительное училище, после окончания которого в 1979 г. стал студентом факультета библиотековедения и библиографии Минского института культуры (теперь Белорусский государственный университет культуры и искусств). Трудовую деятельность Р.С. Мотульский начал в 1983 г. в Государственной библиотеке БССР им. В.И. Ленина. С 1983 по 1985 г. служил в ракетных войсках стратегического назначения в Марийской АССР. После демобилизации продолжал работать в библиотеке, однако связь с армией не терял. Роман Степанович является членом Республиканской комиссии по шефству работников культуры и искусства над личным составом Вооруженных сил Республики Беларусь. За плодотворную работу в этой комиссии в 2010 г. он был награжден грамотой, а также юбилейными медалями в честь 65-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и 65-летия Победы в Великой Отечественной войне.

С 1986 г. Р.С. Мотульский работал в библиотеке Минского института культуры. В это же время началась его педагогическая деятельность на кафедре библиотековедения. В 1988 г. он поступил в аспирантуру Московского государственного института культуры, где под руководством профессора Ю.Н. Столярова досрочно подготовил и в 1991 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Библиотечная статистика: современное со-

стояние и пути совершенствования». Обучение в аспирантуре, а также стажировки в публичной библиотеке г. Вирта (Голландия), Институте им. Гёте в г. Берлине и Высшей школе библиотековедения и информатики в г. Штутгарте (Германия), в Ягеллонском университете г. Кракова (Польша), в библиотечно-информационных учреждениях и университетах США позволили Р.С. Мотульскому получить основательную научную подготовку. После оконча-

ния аспирантуры он 12 лет работал преподавателем, старшим преподавателем, доцентом, деканом факультета библиотечно-информационных систем Белорусского государственного университета культуры. Роман Степанович пользовался большим авторитетом у студентов и коллег-преподавателей, принимал активное участие в общественной жизни, представляя республику на международных библиотечных форумах.

За период с 1986 по 2003 г. Р.С. Мотульский опубликовал много газетных и журнальных статей, научно-методических работ — как в Беларуси, так и за ее пределами. Наиболее значительными среди них являются монографии «Библиотеч-

ное дело в странах Центральной и Западной Европы: организационно-функциональный аспект» (2001), «Библиотека как социальный институт» (2002) и др. Под руководством Романа Степановича и при его непосредственном участии подготовлены два национальных стандарта «СТБ 7.20—2000 Библиотечная статистика. Основные положения» и «Высшее образование. Специальность Г.12.01.00 Библиотековедение и библиография», ряд других нормативно-регламентирующих документов. Способность отслеживать все новое в библиотечной науке и практике, умение перерабатывать объемы профессиональной информации и генерировать новые идеи позволили Р.С. Мотульскому стать известным ученым в области библиотековедения. В январе 2003 г. он защитил докторскую диссертацию на тему «Библио-



тека как социальный институт: теоретико-методологический аспект».

С 25 марта 2003 г. Р.С. Мотульский возглавляет Национальную библиотеку Беларуси. Главным направлением организационно-руководящей и научно-практической деятельности на должности директора стала работа по реализации производственного и социально-экономического развития библиотеки. Значительный личный вклад он внес в решение сложных задач возведения нового здания библиотеки. Как активный член республиканского штаба строительства Роман Степанович выполнял контроль за качеством строительных работ, освоением в запланированные сроки пусковых комплексов здания. При его участии были детально разработаны и успешно реализованы мероприятия по перемещению библиотечных фондов в новое здание — библиотека для общего пользования была открыта в самый короткий срок.

Под руководством Р.С. Мотульского разработан целый блок документов, которые позволили функционировать Национальной библиотеке Беларуси в построенном здании на качественно новом уровне. Выводы его диссертационных исследований использовались при разработке основ концептуального развития библиотеки: формирования информационных ресурсов, организации библиотечно-информационного обслуживания пользователей, социокультурной, социокультурной и научно-методической деятельности, технологического развития. Итоги научно-практической деятельности Р.С. Мотульского стали методологической и теоретической основой для формирования совокупного библиотечного фонда республики, национальной электронной библиотеки, создания корпоративной библиотечной сети, осуществления корпоративной каталогизации, сохранения документального наследия Беларуси, обеспечения удаленного доступа к наиболее важным социально значимым мировым информационным ресурсам.

Р.С. Мотульский продолжает активно заниматься наукой. Он автор около 250 научных публикаций (в том числе нескольких монографий и научно-методических указателей, написанных в последние годы), преподает в Белорусском государственном университете культуры и искусств. В июне 2006 г. Р.С. Мотульскому присвоено звание профессора по специальности «Педагогика».

Большой ответственности и компетентности требует от руководителя Национальной библиотеки Беларуси работа по организации на базе учреждения социокультурных мероприятий, которые нередко проходят с участием Президента Республики Беларусь и руководителей иностранных государств.



Посещение НББ Патриархом Московским и всея Руси Алексием II (ноябрь, 2008 г.)



Презентация инвестиционных проектов НББ (БелЭкспо, 2011 г.)



Генеральный директор РГБ А.И. Вислый (слева), директор НББ Р.С. Мотульский

Непосредственные обязанности директора Р.С. Мотульский успешно совмещает с работой в коллегиальных органах и общественных организациях. Он является президентом некоммерческого партнерства «Библиотечная Ассамблея Евразии», действительным членом Международной академии информатизации при ООН, членом-корреспондентом Международной Кирилло-Мефодиевской академии славянского просвещения, членом Республиканского общественного совета по делам культуры и искусства при Совете министров Республики Беларусь, членом Республиканского библиотечного совета при Министерстве культуры Республики Беларусь, председателем Совета библиотек Беларуси по информационному взаимодействию, членом редакционных коллегий и редакционных советов журналов «Библиотека», «Бібліятэчны свет», «Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии», сборников «Бібліятэчны веснік», «Здабыткі».

Плодотворная работа Р.С. Мотульского получила высокую оценку. За личный вклад в строительство Национальной библиотеки Беларуси он награжден медалью «За трудовые заслуги» (2008), имеет памятные медали Союзного государства «За сотрудничество» (2009) и «10 лет подписанию Договора о создании Союзного государства» (2010),

нагрудный знак Министерства информации Республики Беларусь «Отличник печати Беларуси» (2007), многочисленные почетные грамоты, благодарности, дипломы. В 2009 г. получил звание «Минчанин года» в области культуры.

Человек большой эрудиции, библиотекарь и педагог по образованию и призванию, Р.С. Мотульский обладает высоким научным потенциалом, необыкновенной работоспособностью. Чувство ответственности, стремление направить все свои усилия на обеспечение стабильной работы возглавляемого им коллектива, неординарные организаторские качества отвечают требованиям времени и содействуют развитию Национальной библиотеки Беларуси как важного элемента информационной инфраструктуры государства.

50 лет — это важный рубеж в жизни, и у Р.С. Мотульского есть все основания подвести итоги прожитых лет, наполненных высоким и благородным содержанием. Впереди еще много вершин, которые нужно покорить.

*С пожеланиями сил и энергии
для воплощения в жизнь задуманного,
коллеги и друзья*